



Цикл уроков: Ихсан - основа духовного воспитания

10. Преимущества дополнительных поклонений

ДУМК, Azan.kz

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

«Так приближайтесь ко Мне, совершая благие поступки сверх тех, что предписаны вам». (хадис кудси).

Единственный способ приблизиться к Аллаху и быть любимым Им — это иметь страсть к поклонению, стойкость в нем. Существуют общие формы поклонения, совершаемые телом, такие как «намаз»; совершаемые имуществом, например, «закят»; и совершаемые телом и имуществом, как, например, «хадж». При этом по степени возложенных на человека действий они делятся на фард и ваджиб (обязательные) и нафиль (дополнительные).

Настойчивость в дополнительных поклонениях — символ истинной веры и любви к Аллаху. Если в основе каждого поклонения не лежит любовь к Аллаху, тогда она несовершенна. Однако это не значит, что нафиль поклонение важнее фардов. Степень обязательных действий всегда выше. Нафиля поклонения не заменяют фард (обязательное). Утренний зикр, совершаемый в течение 100 лет, не восполнит однодневного утреннего пропущенного намаза. Следовательно, совершение дополнительных поклонений не должно препятствовать совершению обязательного действия.

В то время как фарды — это то, что предписал Всевышний Аллах, а нафиля это то, что делает человек, чтобы выразить свою любовь к Аллаху. Любовь Аллаха будет особенной для такой души, которая стремится поклоняться больше, чем заповедал Аллах. Но надо помнить, что «больше» не только в количестве, но и в качестве.

Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) сказал в хадисе: «(Аллах сказал) если раб приблизится ко Мне на пядь, Я приближусь к Нему на локоть. Если он приблизится ко Мне на локоть, Я приближусь к нему на сажень. Если он направится ко Мне шагом, то Я брошусь к нему бегом!».

Нафиль делают человека любимым рабом Аллахом. Всевышний Аллах велел: Скажи: «Если вы любите Аллаха, то следуйте за мной, и тогда Аллах возлюбит вас и простит вам ваши грехи, ведь Аллах — Прощающий, Милосердный» (Сура «Али-Имран», аят 31).

Человек, который следует за Посланником Аллаха (мир ему и благословение Аллаха), обязательно будет стремиться повторять за ним (мир ему и благословение Аллаха) свои молитвы, каждое действие и даже поведение. Как говорится в этом аяте, только тогда мы удостоимся любви Аллаха. Поэтому, чтобы обрести любовь Аллаха, мы должны следовать примеру Пророка Мухаммада (мир ему и благословение Аллаха) во всех своих поступках.

И какой пример подал нам Посланник Аллаха (мир ему и благословение Аллаха)? Хотя Аллах защитил Пророка (мир ему и благословение Аллаха) от всех грехов, он относился с особым трепетом к дополнительному поклонению. Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) совершал нафиля намазы по ночам так долго, что его ноги сильно распухали. Он старался поститься по понедельникам и четвергам. Он отдавал все, что имел, нуждающимся, в то время как сам голодал. Он был очень добр к своей семье. Он был добр к детям и заботился о детях-сиротах. Он был добр к животным и заботился о природе. Он просил Всевышнего Аллаха защитить его от лени и призывал сподвижников усердно трудиться. Он не забывал своих погибших товарищей, посещал их могилы и молился за них. Он заботился о больных и нуждающихся. Таким образом, Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) был ярким примером преданности и стойкости в дополнительных поклонениях.

Учитывая, что каждое действие Пророка (да благословит его Аллах и приветствует) является источником благословений, мы понимаем ценность дополнительных поклонений и необходимость уделять им особое внимание.

Сподвижники это прекрасно понимали. Они также были внимательны к дополнительным поклонениям. «Однажды посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) спросил: «Кто из вас сегодня постится?» Абу Бакр (да будет доволен им Аллах) сказал: «Я». Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) спросил: «А кто из вас сегодня принимал участие в похоронной процессии?» Абу Бакр (да будет доволен им Аллах) сказал: «Я». Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) спросил: «А кто из вас сегодня накормил неимущего?» Абу Бакр (да будет доволен им Аллах) сказал: «Я». Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) спросил: «А кто из вас сегодня навестил больного?» Абу Бакр (да будет доволен им Аллах) сказал: «Я». Тогда посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: «Любой человек, (который будет делать всё это), непременно войдёт в Рай». (имам Муслим).

В общем, польза от дополнительных поклонений безгранична. Остановимся на некоторые из них:

Молитвы принимаются посредством дополнительных поклонений

Каждый из наших дополнительных актов поклонения не только способствует любви Всемогущего Аллаха, но также оберегает нас от совершения злых дел и делает наши дуа угодными Аллаху.

Передано со слов Абу Хурайры (да будет доволен им Аллах), что Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) сказал:

«Поистине, Всевышний Аллах сказал: «Я объявлю войну тому, кто враждует с близким мне рабом! Любимейшим из всего, что делает раб Мой в стремлении приблизиться ко Мне, является то, что Я вменил ему в обязанность. И будет раб Мой стараться приблизиться ко Мне, делая больше положенного (нафиля), пока Я не полюблю его; когда же Я полюблю его, то стану его слухом, посредством, которого он будет слышать, его зрением, посредством, которого он будет видеть, его рукой, которой он будет хватать, и его ногой, которой он будет ходить. Если он попросит Меня (о чём-нибудь), Я обязательно дарую ему (это). Если обратится ко Мне за защитой, я обязательно защищу его» (имам Бухари).

Известный знаток хадисов Ибн Хаджар аль-Аскалани (да помилует его Бог) дал ряд пояснений к этому хадису: «Ухо будет слышать только то, что угодно Аллаху, а глаз увидит только то, что Аллах приказал. Как глаза, уши и конечности человека всегда к его услугам, так и Всевышний Аллах ему всегда помогает. Всевышний Аллах защитит его конечности, глаза и уши от всего запретного».

Дополнительные поклонения восполняют недостатки

Дополнительные поклонения в Судный день будут причиной восполнения некоторых недостатков, упущенных в обязательных поклонениях.

«Поистине, в День Суда первым из его всех его деяний расчёт с рабом Аллаха будет произведён за его намаз. Если он будет хорошим, то человек преуспеет и добьётся желаемого, а если окажется плохим, то он потерпит неудачу и понесет убыток. Если же в обязательных молитвах обнаружатся недостатки, Господь скажет, (ангелам): «Посмотрите, есть ли у раба Моего что-нибудь из добровольных деяний?» И за счёт этого будут восполнены недостатки в обязательных молитвах, а затем и со всеми остальными его деяниями поступят так же». (Имам

Тирмизи).

Дополнительные поклонения избавляют от страха перед Судным Днем

Поклонение — способ достижения довольства Аллаха. И поклонения, которые совершаются вне обязательных, защитят нас от страха перед Судным Днем, а также помогут нашим потомкам найти убежище у Аллаха. Как упоминалось выше, человек, проявляющий стойкость в нафиля поклонениях, будет приближаться к Аллаху, и в конечном итоге он станет любимым Его человеком и будет называться «аулия» (святой). Всевышний Аллах говорит в Коране: «Воистину, угодники Аллаха не познают страха и не будут опечалены» (Сура «Юнус», аят 62).

То есть, такие люди будут спасены от страха перед Судным Днем и не будут беспокоиться о семье и оставленных детях. Потому что Аллах их защитит. Итак, даже если любимый раб Аллаха умрет, его дети будут под Божественной защитой. И в Судный день, когда люди будут бояться попасть в ад, как сказано в аятах 34-37 суры «аль-Абаса», этот человек будет спасен от страха: «В тот день человек бросит своего брата, свою мать и своего отца, свою жену и своих сыновей, ибо у каждого человека своих забот будет сполна.

Дополнительные поклонения делают нас особыми рабами Аллаха

Дополнительные акты поклонения человека имеют статус «рабов Милостивого» и введут их в вечный Рай.

Вот так Всевышний Аллах в Священном Коране повелевает, что «рабы Милостивого» войдут в вечный Рай: «И рабы Милостивого — это те, кто ходит по земле смиренно, а когда к ним обращаются невежды, они говорят: «Мир! Они проводят ночи, совершая земные поклоны и стоя перед своим Господом. Они просят (у Аллаха): «Господи! Удали от нас наказание в Аду! Поистине, наказание это непрекращающееся. И Ад — это худшая обитель и (худшее) место!». Когда они расходуют (средства), то не бывают ни расточительны, ни слишком скупы. Они соблюдают умеренность. Они не взывают помимо Аллаха к другим богам, не убивают без права на это тех, кого запретил (убивать) Аллах, и не прелюбодействуют. Кто совершит (что-то из этого), получит наказание. Удвоится ему наказание в Судный день, и он вечно пребудет (в Аду) униженным. Исключением станут те, кто покаялся, уверовал и совершал хорошие поступки. Их дурные дела Аллах заменит хорошими, ведь Аллах — Прощающий, Милующий (верующих). Кто раскаивается и совершает хорошие поступки, тот истинно возвращается к Аллаху. Они не причастны к (любой) лжи, а, проходя мимо недостойных (собраний), проходят с достоинством. Когда им напоминают о знамениях их Господа, они не отворачиваются от них, (будто они) глухие и слепые. Они говорят: «Господь наш! Сделай так, чтобы наши супруги и дети стали отрадой наших очей, и сделай нас предводителями богобоязненных». Они будут вознаграждены высокими степенями (Рая) за проявленное терпение. Там их встретят приветствием и миром (салямом). Они пребудут там вечно. (Рай —) это наилучшая обитель и

(наилучшее) место! (Сура «Аль-Фуркан», аяты 63-76).

Всемогущий Аллах любит тех, кто поклоняется с искренним стремлением. Утром на лицах таких людей видны следы ночной молитвы. Переноса невзгоды поклонения, они проводят ночи в намазе стоя. Дуа таких душ обязательно будут приняты. Если они проводят часть ночи во сне, их тоска по Господу не дает им заснуть. Знающие цену спокойствию ночи, они стараются не пропускать ночную молитву. Чувствуя близость ангелов, они шепотом молятся Аллаху. Когда они стойки в своих деяниях, они наслаждаются поклонением.

О, Аллах! Дай нам решимости и сил в совершение дополнительных поклонений, прими наши мольбы и даруй нам искренность!

© Авторские права на статьи и осуществленные переводы статей из других источников принадлежат сайту Azan.kz.

Убедительная просьба к лицам, производящим копирование и распространение в социальных сетях и иных сайтах любых материалов ресурса Azan.kz, в обязательном порядке указывать активную ссылку на источник.